
ACŢIUNI REVENDICATIVE ALE ŢARANILOR 
CARAŞ-SEVERINENI PENTRU PAMlNT 

(1918-1921) 

Desfăşurarea primului război mondial a înrăutăţit considerabil situaţia 
materială a maselor populare de la oraşe şi sate. Urmările nefaste ale răz
boiului s-au resfrînt deosebit de dureros asupra ţărănimii, care şi în pe
:doada premergătoare primei conflagraţii trăia în condiţii de viaţă deose
bit de dificile. 

Cauzele agravării continue a situaţiei maselor ţărăneşti în perioada 
anilor 1914-HH8 erau multiple. Motivul principal îl .::-onstituia nedreapta 
împărţire a pămîntului între diferitele categorii de deţinători. În fostul 
comitat Caraş-Severin, din cei 463 362 locuitori 318 956 ·erau agricultori, 
ceea ce reprezenta 68,80;0 din totalul populaţiei 1• Peste 45 100 ţărani aveau 
proprietăţi mai mici de 5 iugăre cadastrale, reprezentînd 8,7o;0 din popula
ţia judeţului. De remarcat însă că jumătate din numărul ţăranilor incluşi 
în această categorie aveau proprietăţi sub 1 iugăr, de fapt simbolice, acest2 
suprafeţe neputînd să le asigure nici măcar strictul necesar traiuluF. Din 
acest motiv ei erau constrînşi să ia pămînt în arendă, în condiţiile grele 
fixate de proprietari şi arendaşi. în schimb, întinderea mo~iilor cu peste 
100 iugăre cadastral·e reprezenta - în anul 1915 - 29,70;0 din suprafaţa 
judeţului, cifra fiind mai mult decît elocventă:i. Dintre marii proprietari de 
pămînturi din Caraş-Severin se detaşa Societatea STEG, cunoscută ulte
rior s~b numele Uzinele de fier şi Domeniile din Reşiţa. Proprietatea fun
ciară a acestei societăţi se ridica la sfîrşitul V1eiacului trecut la 133 168 ha, 
clin care peste 92 OOO ha suprafaţă păduroasă şi restul de 40 826 ha con
stituit din păniînt arabil şi viran4 • Datele nu s-au modificat aproape deloc 
pînă în 1921, anul legiferării reformei agrare. Desigur, în afară de STEG 
existau şi alţi mari proprietari, particulari, în Banat, cum ar fi: baronul 
Petru Baich, Alex. Mocioni, Albert Korossy, St. Arnbrozi, Ludovic Deutsch, 

1 M. Constantinesco, L'evolution de la propriete rurale et la reforme agraire 
en Roumanie, Bucureşti, 1925, p. 3. 

2 E. Petrini, Reforma agrară, în Transilvania, Banatul, Crişana, şi Maramu
reşul, Bucureşti, 1929, p. 296. 

1 Ibidem, p. 292. 
1
' Magyarorsz6.gi uradalm6.nak leir6.sa, Budapest, 1896, p. 12; vezi şi Enciclo

Jleclia României, voi. III, 1939, p. 839. Deci Societatea STEG avea circa 226 OOO iugă
re, pe această suprafaţă de teren aflîndu-se 59 de comune. 
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lovanca şi Gabriela Iagodici, dr. Milutinovici etc., care posedau suprafeţe 
agricole de peste 500 iugăre cadastrale. 

Distribuirea inechitabilă a pămîntului era acuzată din plin de popula
ţia ţărănească din sudul Banatului, unde se afla actualul judeţ Caraş
Severin, situaţia fiind cu atît mai gravă cu cit relieful judeţului este acci
dentat şi acoperit de păduri întin5e, oferind deci posibilităţi restrînse pen
tru culturile agricole. Pe cînd în alte judeţe ale Transilvaniei suprafaţa 
arabilă (cultivabilă) reprez~nta în medie 33,90;0 în fostul judeţ Caraş pă
mîntul de cultură reprezenta numai 15,40/0 din suprafaţa globală;;. De 
aceea, principalele ocupaţii ale ţăranilor de aici erau creşterea vitelor ori 
pomicultura şi era firesc ca lupta pentru păşuni, fineţe, livezi să aibe cel 
puţin aceeaşi importanţă cu cea pentru pămînt cultivabil. D~ altfel, ocu
pările cu forţa a păşunilor şi pădurilor au fost practici obişnuite chiar din 
anii războiului. De exemplu, reprezentanţii Comunităţii de avere din Ca
ransebeş reclamau în repetate rînduri autorităţilor că „au luat oamenii 
din nou îndrăzneala de a face ocupaţiuni şi prin aceasta pagubă în pă
dure''6. 

Situaţia maselor ţărăneşti din Transilvania şi Banat era agravată, 
totodată. de politica de asuprire naţională promovată de clasele dominante 
austro-ungare'. Simpla enume-rare a marilor proprieLiri de pămînturi din 
Banat ne permite să constatăm că marea moşierime era constituită din 
maghiari şi germani, în timp ce ţărănimea săracă şi proletariatul agricol ere: 
în g'eneral, de origine română. Desigur, legile, dispoziţiile, ordonanţele date 
de guvernanţii austro-ungari afectau şi ţărănimea săracă a altor naţionali
tăţi din Banat, dar, dată fiind conjunctura istorică, iele loveau deosebit de 
dureros ţăranii români. Evident că o asemenea politică nu putea să ducă 
decît la adîncirea contradicţiilor, la statornicirea unui climat de nemulţu
mire generală şi implicit la intensificarea luptei românilor pentru elibera
re naţională şi socială. 

După izbucnirea primului război mondial au apărut noi cauze care, 
adăugindu-se celor existente, au dus la înrăutăţirea situaţi1ei. maselor ţără
neşti. 

Ţărănimea reprezenta principala sursă de recrutare a forţei umane 
ce urma să fie aruncată pe cîmpul desfăşurării operaţiunilor militare, fe
nomen ul fiind valabil nu numai pentru regiunile situate în sudul Banatu
lui, ci pentru întreaga ţară. Spre exemplu, numai Valea Almăjului, regiune 
ce avea în 1914 aproximativ 24 100 locuitori, a furnizat armatelor austro
ungare, ca urmare a mobilizărilor, 6 614 soldaţi, dintre care circa 1 OOO au 

'' D. Sandru, lfrfonna agrară <lin 1921, Bucureşti, Edit. Acad. R.S.R., 1975, p. 22. 
în 1925 judeţul Cara~-Severin a fost împărţit în două unităţi administrative dis
tincte: Caraş şi Severin. 

G Arhiva Muzeului judeţean de istorie Reşiţa, fond. el,-. A. l\1al"chescu, doc. 
55H, f. 1. 

7 Pentru această problemă vezi M. Constantinescu ş.a., Cu pl"ivire la problema 
naţională în Austro-Ungaria ( 1900-1918), în Destrămarea monarhiei austro-ungare 

1900-1!!18, Bucure~ti, Edit. Acad. R.P.R., 196-1, p. 93-191. 
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căzut pe cîmpul de luptă sau au devenit invalizi8 . In aceste condiţii, evident 
că numărul braţelor de muncă folosite în agricultură era într-o p2rmanenţă 
descreştere şi ca o consecinţă directă producţia de cereale s-a riedus, a scă
zut numărul animalelor şi în multe zone ţăranii nu mai dispuneau ele ali
mentele strict necesare pentru întreţinerea familiilor9 • Guvernanţii austro
ungari au căutat să menţină nivelul producţiei agricole prin folosirea la 
diverse munci silite - cultivarea solului, exploatarea pădurilor, cărăuşie, 
lucrări de fortificaţii - a celor rămaşi în sate, copii, femei, bătrîni, ceea ce 
a amplificat nemulţumirile în mediul rural. Pentru a constrînge populaţia 
civilă la asemenea prestaţii, autorităţile centrale au adoptat măsuri dras
tice, recomandînd organelor din subordine şi mai ales jandarmilor să le 
aplice cu stricteţe 10 • 

Deosebit de puternic au fost lovite micile gospodării ţărăneşti de re
chiziţiile efectuate sistematic, prin care li se luau animalele ele tracţiune 
sau cereale. Iată ele ce, ţăranii indignaţi au început, pe bună dreptate, isă 
protesteze, cerind încetarea rechiziţiilor forţate. Astfel, în 1918 locuitorii 
Caransebeşului, dintre care mulţi erau agricultori, au solicitat să li se res
tituie griul, ovăzul şi orzul rechiziţionat, acestea fiindu-le de trebuinţă 
pentru alimentaţie şi semănat11 • 

La agravarea situaţiei populaţiei săteşti contribuiau şi epidemiile ce 
bîntuiau prin localităţile rurale, care după unele date secerau în fiecare 
sat zeci de vieţi omeneşti1 2 • Pe de altă parte, reprezentanţii autorităţilor 
locale, notarii, primarii, căutînd să-şi consolideze poziţiile economice în 
dauna ţăranilor, Î!;ii însuşeau modestele ajutoare acordate de stat orfanilor 
şi văduvelor ele război, numite în sudul Banatului extrem de sugestiv 
„milă". 

Starea de nemulţumire care cuprinsese masele de ţărani s-a manifes
tat cu deosebită pregnanţă şi în armată. Numeroşi soldaţi dezertau şi se 
r·efµgiau în zonele muntoase, împădurite, constituind aşa-numitele grupuri 
„cadre verzi", ce purtau o luptă susţinută împotriva organelor represive 
~i a claselor exploatatoare. Printre membrii acestor grupări întîlnim foarte 
mulţi ţărani români, care erau exasperaţi ele ·consecinţele tragice ale răz
boiului şi care, pe de altă parte, au înţel·es inutilitatea purtării unui răz-

~ C. Buractr, Jertfa Almăjului în războiul clin 1914-1918, în Revista Institu
tului Social Banat-Crişana, X, martie-aprilie 19-12, p. 225-235. 

!J Vezi dr. A. Egyed, dr. L. Vajda, Mişcările ţărăneşti clesfc1şurate în Transil
rania în anul 1918, şi rolul lor în dest1·ămarea puterii locale şi de stat austro-un
gare, în Analele Institutului ele studii istorice şi social-politice ele pe lingă C.C. al 
P.C.R., nr. 6, 1968, p. 12-15. 

10 Ştefan Pascu, C. C. Giurescu, I. Kovacs, L. Vajda, Unele aspecte ale 7~ro
blemei agrare în monarhi~ austro-ungară la începutul secolului al XX-Zea (1900-
1918) în Destrămarea mona1·hiei austro-ungare 1900-1918, p. 7G. 

11 Al. Porţeanu, Lupta revoluţionară a maselor populare clin judeţul Caraş
Severin pentru unirea cu România (documente din Arhivele Consiliului Naţional 
Român 1918), în Banatica, IV, Reşi\a, 1977, p. 32-1. 

1 ~ Ibiclem 
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boi pentru apărarea unui regim politic ce exercita asupra lor o dublă opre
siune: socială şi naţională 13. 

Animaţi de spirit revoluţionar erau şi foştii prizonieri bănăţeni din 
Rusia care se reîntorceau la casele lor în cursul anului 1918, precum şi 
soldaţii ce luptaseră pe alte fronturi, ca de pildă, cel din Italia. Avînd ase
menea sentimente, era firesc ca soldaţii întorşi de pe diverse cimpuri de 
luptă să aibă un rol însemnat în organizarea revoltelor ţărăneşti. Docu
mentele păstrate în arhivă confirmă faptul că acţiunile ţărăneşti au fost 
declanşate, în marea lor majoritate, de către cei reîntorşi din armată, ori 
din prizonierat, ceea ce explică măsurile speciale luate de autorităţi pen
tru a împiedica soldaţii să transporte la domiciliu arme. 

Nedreapta împărţire a pămîntului, asuprirea naţională, lipsa inventa
rului agricol, obligaţiile fiscale apăsătoare, exploatarea nemiloasă de către 
moşierime, constituiau tot atîtea cauze al2 intensificării luptelor ţărăneşti 
în primele două decenii ale veacului nostru. 

Referindu-ne la cauzele acestor lupte trebui,e să relevăm şi rolul deo
sebit de important jucat de mişcarea muncitorească şi socialistă. Lupta 
clasei muncitoare pentru desfiinţarea exploatării şi asupririi, înfiinţarea 
organizaţiilor socialiste în localităţile rurale, activitatea desfăşurată de 
unele 1elemente înaintate la sate, au contribuit, neîndoielnic, la creşterea 
avîntului revoluţionar al maselor ţărăneşti, la izbucnirea unor puternice 
acţiuni de luptă în perioada primului război mondial, dar mai ales în 
toamna anului 1918, în condiţiile prielnice create de destrămarea monar
hiei austro-ungare, cind aparatul represiv se afla în imposibilitate de-a 
riposta. 

Mişcările ţăranilor români din judeţul Caraş-Severin desfăşurate 
înainte de 1 decembrie 1918 urmăreau - aidoma celor din Transilvania şi 
Banat - două obiective principale: obţinerea de pămînt şi, în aceeaşi mă
sură, realizarea altui străvechi deziderat naţional - unirea cu România 1·t. 
Acţiunile acestea au îmbrăcat diverse forme, iele fiind deja cunoscute şi pe 
larg prezentate în bibliografia de specialitate, motiv pentru care nu ne 
oprim în mod special asupra lor, enumerîndu-le15. 

Mişcările ţărăneşti din toamna anului 1918 au debutat prin acţiuni de 
luptă împotriva autorităţilor locale, care erau extrem de urîte de către 
ţăranii români, fiind privite ca instrumente ale exploatării sociale şi na
ţionale. De asemenea, autorităţile erau considerate răspunzătoare de de
clanşarea războiului şi de urmările sale nefaste. La fel apreciau lucrurile 
ţăranii germani şi maghiari, care dacă nu erau asupriţi din punct de ve
dere naţional, resimţeau din plin politica de asuprire socială dusă de or
ganele de stat. 

13 V. Liveanu, M. Rusenescu, T. Lungu, M. Iosa, I. Kovacs, V. Bozga, Relaţii 
agrare şi mişcări ţărăneşti în România, 1908-1921, Bucureşti, Edit. politică, 1967, 
p. 250 (în continuare Relaţii agrare ... ). 

11 Vezi M. Constantinescu. Cu privire la problema naţională în Austro-Unga
ria ... , p. 171. 

i;, Uelaţii agrare ... , p. 
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La începutul lunii noiembrie 1918 mişcările ţărăneşti au cuprins şi te
ritoriul actualului judeţ Caraş-Severin. Incă în noaptea de 31 octombrie 
spre 1 noiembrie, pe uliţele comunei Răcăşdia se găseau grupuri de săteni 
care scandau „trăiască revoluţia": La 1 noiembrie, sub conducerea solda
ţilor întorşi de pe front, ţăranii au atacat postul de jandarmi, înlăturînd, 
totodată, vechile autorităţi, pe notar şi primar16• în aceeaşi zi a izbucnit 
revolta şi în Clisura Dunării, comparată de un contemporan cu evenimen
tele ca fiind o a doua „ţară a moţilor", datorită condiţiilor extrem de vi
trege în care trăiau locuitorii de aici17• Ca urmare a revoltei, în dimineaţa 
zilei de 2 noiembrie funcţionarii administrativi şi jandarmii, speTiaţi de 
violenţa acţiunii, mai ales că la Moldova Veche fusese omorît notarul cer
cual, au fugit din întreaga Clisură a Dunării 18 • 

în anii primului război mondial mulţi soldaţi originari din Valea 
Almăjului se affau cantonaţi la Biserica Albă, destul de aproape de loca
lităţi.le de baştină şi datorită distanţei mici care îi separa de familiile lor, 
au avut posibilitatea de-a afla despre nedreptăţile şi abuzurile comise de 
notari. Tocmai de aceea, imediat ce au aflat de ordinul încetării focului, 
soldaţii almăjeni, fără a mai solicita încuviinţarea superiorilor, au plecat 
înarmaţi spre casele lor pentru a se răfui cu asupritorii 19• 

In comuna Bozovici, funcţionarii unguri în frunte cu primpretorul a't\ 
reuşit să fugă, dar soldaţii ajutaţi de săteni din localităţile învecinate au 
dezarmat jandarmii eliberînd deţinuţii din închisoarea contravenţională. 
Au fost atacate apoi judecătoria şi băncile din centrul comunei, distru
gîndu-se toate registrele de intabulări. Populaţia revoltată a incendiat să
laşele, iernatecele şi a distrus moşiile celor înstăriţi. La 2 noiembrie 1918 
în plasa Bozovici au mai rămas doar doi notari, dintre care unul a fost 
prins şi ·judecat, fiind condamnat - pentru comportarea sa inumană în 
timpul războiului - la moarte2°. Tot la 2 noiembrie 1918, conform unui 
raport telefonic adresat secţiei de jandarmi din Caransebeş, posturile Nai
dăş, Mercina şi Socolari au fost atacate şi dezarmate de soldaţii întorşi de 
pe front21 • 

Acţiuni ţărăneşti la fel de violente s-au înregistrat şi în alte localităţi 
rurale ale judeţului Caraş-Severin. în satul Mîtnicul Mare (comuna Con
stantin Daicoviciu) ţăranii împreună cu soldaţii l-au împuşcat pe primar, 

w E. Novacovici, Răcăşdia în războiul mondial, revoluţia şi sub ocupaţia 
sîrbeascr1, Oraviţa, 1923, p. 13-1'4. 

17 R. S. Molin, Moţii Banatului, Timişoara, 1928, p. 5 
18 Alex. Moisi, Monografia Clisurii, Oraviţa, 1938, p. 48 
t!J L. Smeu, "ontribuţii la istoria Almăjului, Bucureşti, Edit. Litera 1977, p 

130-134. 
20 Ibidem 
21 L. Vajela, Documente despre mişcările ţărăneşti din Transilvania clin no

iembrie 1918, în Analele Institutului de istorie a partidului de pe lîng.'i C.C. al 
P.M.R„ nr. 5, 1957, p. 146. 

22 C. Gherga, Acţiuni social--politice ale maselor ţărănesti din fostul comitat 
Caraş·-Severin, în toamna anului 1918, în File de istorie, v~lum editat de secţia 
de propagandă a Comitetului judeţean Caraş-Severin al P.C.R., p. 39-40. 
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la Petroşniţa au incendiat magazinul lui K·on Filip iar la Ohaba Mîtnic o.LI 

încercat sc"1 ucidă notarul, dar acesta a scăpat cu fuga:! 2 . În schimb la Pri
gor şi Sasca Montană notarii n-au reuşit să scape, plătind cu viaţa pentru 
duşmănia arătată populaţiei ani de-a rînduF3 . 

După cum se poate observa cu uşurinţă din cele prezentate anterior, 
primii vizaţi de răzbuna:·ea maselor ţărăneşti au fost notarii, fapt explica
bil prin aceea că ei cleţinecn1 în sistemul administrativ maghiar un rol 
principal. ca urmare şi notariatele reprezentau principalele direcţii de atac. 
Pîn{1 la 7 noiembrie l~JlB, în aproximativ 40 de comune din fostul comitat 
Caraş-Severin ţăranii au alungat reprezentanţii aparatului de stat austro
ungar constituind sfaturi proprii şi au ocupat oficiile poştale şi telefonice. 
Cîteva zile mai tîrziu, la 12 noiembrie, ziarul „Drapelul" din Lugoj insera 
în coloanele sale ştirea c{1 în comitatul Caraş-Severin „actuala administra
ţie se află deja în stadiul lichiclaţiunii ... ":!~. 

Ca trăsătură general \·alabilă pentru zona la' care ne referim, acţiu
nile ţărăneşti din toamna anului 1918 îndreptate împotriva autorităţilor 
locale erau combinate cu lupta pentru pămînt, purtată împoriva moşieri
lor, chiaburilor şi chiar a comercianţilor. Deşi in presa burgheză acţiunile 
acestea au fost etichetate drept „jafuri·', ele ilustrau în fond tendinţel·2 
de eliber1re a ţăranilor, dorinţa lor de-a recupera măcar o parte infimă 
din roadele muncii lor, care au fost însuc;;it.2 ani şi ani de către bogătaşi. 
Astfel, la Firliug sint atacate moşiile lui Palik U csony şi Gasp:ir:.?', la Apa
clia conacul marelui proprietar Corneanu, la fel petrecîndu-se lucrurile şi 
în satele Teregova, Valea Timişului, Bucova, l\farga, Poiana şi DelineştFG. 
în această ultimă localitate, ţăranii au atacat conacul mo~ierului Brodi, ce 
îşi cumpărase moşia pe banii obţinuţi prin exploatarea nevoiaşilor, în pe
rioada în care funcţionase ca arendaş pe domeniul amintit. Atacurile îm
potriva bogătaşilor s-au efectuat şi la Verm2'ş, Sasca Română, Răcăşdia, 
Borlova, Slatina, Timiş, Sadova Veche ş.a. în satul Slatina Timiş răzvră
tirea a fost deosebit de puternică şi a durat trei zile, între 1-3 noiembrie 
191827 • Moşierul Hach din Gherteniş a fost de asemenea atacat şi jefuit la 
2 noiembrie de ţăranii din Ramna şi Ersig. Referindu-se la acest eveniment, 
ziarul „Românul", din 8 decembrie 1918, preciza că în seara aceleiaşi zile 
urma să vină „rîndul celorlalţi moşieri" 28 • 

.Incepînd din a doua jumătate a lunii noiembrie 1918 luptele ţărăneşti 
au scăzut în intensitate datorită mai multor factori. In multe părţi orga
nele represive au intervenit cu brutalitate, înăbuşind sîngeros orice ten
dinţă de eliberare socială. In comuna Cornea jandarmii s-au dedat la jafuri, 
incendieri şi chiar omoruri, la fel procedînd, la 5 noiembrie 1918 în cornu-

• 
2:1 M. Gropşianu, Revoluţitl anului 1918 din Oraviţa Caraş şi prnclamaţia reîn

tregirii naţiunii române, Timişoara, 1935, p. 7. 
21, Relaţii agrare . · .. , p. 254. 
25 W. Marin, I. Munteanu, Gh. Radulovici, Unirea Banatului cu România, 

Timişoara, 1968, p. 135. 
2° C. Gherga, op. cit., p. 40. 
21 Ibidem. 
28 Cf. Relaţii agrare . .. , p. 266. 

https://biblioteca-digitala.ro



Acţiuni revendicative ale ţăranilor caraş-severineni 331 

na Domaşnea soldaţii Regimentului 5 de honvezi, care au aprins fîneţele, 
şi casele oamenilor:tu. Ca urmare a ajutorului solicitat de fraţii Eissler şi 
ele consilierul A. Berlogea, o companie de jandarmi a înconjurat satul 
Slatina Timiş. Apoi locuitorii au ~ost aduşi cu forţa le~ primărie, unde au 
asistat la împuşcarea a cinci consătenP0 . La 6 noiembrie şi localitatea Deli
neşti a fost împresurată de jandarmi. Deşi majoritatea bărbaţilor au fugit 
în pădure, au fost totuşi prinşi 11 ţărani, care în aceiaşi zi au fost împuş
caţi. Un alt caz tragic s-a întîmplat la Forotic, unde localnicii crezînd că 
se apropi·e de sat garda naţională i-au ieşit în întimpinare, dar au fost pri
miţi cu focuri de armă trase de jandarmi unguri, fiind ucişi mai mulţi oa
meni, printre care şi copii. Sătenii au fost salvaţi de intervenţia gărzii na
ţionale din Oraviţa, sosită în cele din urmă în comună. De altfel, gărzile 
naţionale au salvat în mai multe sate vieţile ţăranilor care deseori se refu
giau în păduri, pînă după trecerea pericoluluP 1• Uneori însă chiar sătenii 
se înarmau ripostînd detaşamentelor represive, aşa cum s-a întîmplat la 
BorlovaJ:t. 

Revoltele ţăranilor caraş-severineni - români, maghiari, germani, 111ai 
ales cele din prima decadă a lunii noiembrie l!HB, au avut un caracter 
spontan, nefiind temeinic organizate şi au fost în oele din urmă înăbuşite. 
La aceasta au contribuit acţiunile represive, prezenţa trupelor străine ele 
ocupaţie şi chiar atitudinea unor conducători ai burghezi2i române, care au 
căutat să imprime mişcărilor o orientare predominant naţională, atenuînd 
astfel latura lor socială. Deşi reprimate uneori, acţiunile ţărăneşti au avut 
urmări pozitive atît pe planul luptei naţionale, cît şi sociale. Prin înlă
turarea vechilor autorităţi locale ele au contribuit la crearea unui teren 
favorabil unirii Banatului cu România şi în acelaşi timp au obligat cercu
rile româneşti conducătoare să caute soluţii pentru potolirea spiritelor. 
Sub presiunea puternicelor frămîntări ţărăneşti, Consiliul Naţional Român 
Central n promis -- încă la începutul lunii noiembrie 1918 - că ţ[1ranilor 

li se ·va distribui pămînt. Datorită marilor mişcări sociale, a unor necesităţi 
obiective, burghezia transilvăneană a acceptat să introducă în textul de
claraţiei de la Alba Iulia înfăptuirea unei reforme agrare. în textul defi
nitiv al declaraţiei se prevedea crearea pentru ţăran a unei proprietăţi 
„cel puţin atît cît să poată munci el şi familia lui. Principiul conducător 
al acestei politici agrare e, pe de o parte, promovarea nivelării sociale, pe 
de altă parte poten!:area proclucţiei" 33 • 

După unirea Banatului cu România ţăranii ~şteptau să primească pă
mînt, ca urmare şi luptele ţărăneşti din judeţul Caraş-Severin au scăzut 
în intensitate, şi-au pierdut caracterul lor general, deşi au continuat dar 
în mod izolat şi sub diverse forme: petiţii, reclamaţii, ocupări cu forţ::i a 
unor moşii, refuzul de-a lucra pămîntul repartizat obştii de arendare 

2:1 Alex. Porţeanu, op. cit., p. 332 şi 345. 
:io C. Gherga, op. cit., p. 41. 
JI M. Gropşianu, op. cit., p. l'l-12. 
:;2 C. Gherga, op. cit., p. 41. 
JJ Unirea Transilvaniei cu România (sub redacţia I. Popescu-Puţuri şi 

A. Deac), ediţia a II-a, Bucureşti, 1972, p. 673. 
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sau suprafeţele neexpropriabile rămase în proprietatea moşierilor şi chiar 
ciocniri violente cu organele represive ale statului. 

Scăderea la care ne-am referit a fost determinată de existenţa noilor 
organe ale autorităţii de stat dar. şi de actele emise de Consiliul Dirigent 
ori ale Marelui Sfat Naţional, care cuprindeau prevederi în sensul rezol
vării problemei pămîntului84 • !n 21 februarie 1919 Consiliul Dirigent emi
tea cunoscuta ordonanţă privitoare la arendarea moşiilor, care totuşi nu 
putea mulţumi populaţia satelor dornică să primească pămînt în deplină 
proprietate. După unele amînări, la 12 septembrie 1919 a fost publicat 
în Monitorul oficial decretul-lege pentru reforma agrară în Transilvanid, 
care deşi prevedea o reducere apreciabilă a marii proprietăţi a rămas însă, 
datorită excepţiilor şi impreciziunilor pe care le conţinea neaplicat, pînă 
la legile din iulie 1921 35• Aceste l•egi, pecum şi completările sau modificările 
aduse lor pînă în anul legiferării reformei agrare, au contribuit totuşi la 
ameliorarea sil'uaţiei materiale a ţăranilor, la limitarea mizeriei în care 
trăiau, fără însă a produce transformări radicale. Sugestive în acest sens 
sînt repetatele plîngeri ale ţăranilor cătr>e autorităţi, toate referindu-se la 
starea de sărăcie caracteristică pentru satele acelor ani. In septembrie 
1920, sătenii din Vermeş arătau că „partea cea mare din locuitori sunt 
foarte săraci, acasă nu au nici vite, nici car, nici plug şi nici bani cu care 
să plătească pămîntul, arătura şi sămînţa care o samănă, aşa încît un ţăran 
sărac foarte cu greu poate să-şi cîştig·e pîinea pentru a trăi de la o zi la 
alta" 36 . Populaţia de pe teritoriul Comunităţii de avere se plîngea că „ro
dul muncii noastre s-a pierdut prin buzunarele acelora care nu ne-au ţinut 
demni nici măcar să stea de vorbă cu noi, lăsîndu-ne rugile nerezol
vate"3i. La fel de dificilă era şi situaţia ţăranilor de pe domeniile STEG
ului, a cărei comportare faţă de săteni era caracterizată de unii autori 
contemporani drept „jaf" 38 . Intr-un memoriu al ţăranilor din Rusova Nouă, 
întocmit la 29 decembrie 1919, se preciza că din cei 60 de capi de familie, 
trei posedau între 10-15 iugăre, nouă între 2-10 iugăr>e, iar restul între 
1-2 iugăre sau deloc şi aceasta în condiţiile în care STEG-ul deţinea o 
suprafaţă de 514 iugăre, din care 215 pămînt arabil. In acelaşi memoriu 
se făcea menţiunea că Societatea privilegiată de căi ferate nu putea asigura 
exploatarea în regie propri·e a acestui pămînt, deoarece nu dispunea de in
ventarul agricol necesar39. 

:Vi Referitor la arendările forţate vezi M. Ştirban, Problema arendărilor for
ţate în Transilvania în anii 1919-1921, în Anuarul Institutului de istorie şi arheo
logie din Cluj, XVI, 1973, p. 279-290; M. Ştirban, Gh. Iancu, Documente privind 
legislaţia agrară din anii 1919-1921 referitoare la Transilvania, în Revista Arhi
velor, nr. 1, 1976. 

:15 Relaţii agrare ... , p. 3:15-340. . 
36 Fil. Arh. St. Caransebeş, fond Comisia judeţeană pentru reforma agrară 

dos. 14, f. 17. 
:i7 Ibidem, fond Comunitatea de avere, dos. 1/19'19, f. 7-8. 
38 Vezi I. Conciatu, Reşiţa, Bucureşti, 1921, p. 6; P. Nemaianu, Probleme bă· 

năţene, Lugoj, 1925, p. 8. 
39 Fil. Arh. St. Caransebeş, fond. Comisia judeţeană pentru ref or ma agrară. 

dos. 2, f. 18 şi 4. 
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Lipsa pămîntului, a vitelor, uneltelor agricole, exploatarea de către 
cei avuţi, au fost factorii care au dus la perpetuarea stării de mizerie în 
mediul sătesc. Situaţia a fost agravată de seceta din anii 1919-1921, cînd 
ţăranii au fost puşi în imposibilitate de a mai achita arienzile. La nivelul 
întregului Banat ţăranii au trebuit să plătească statului pentru cele 521 441 
iugăre arendate în perioada 1919-1921 suma de 2 607 205 lei, dar nu au 
reuşit să achite decît 1 811 194 lei. Drept urmare, în 1921 ţăranii se văd 
constrînşi să solicite fie amînarea, fie scutirea de arenzile pe care trebuiau 
să le achite, deoarece „avem de aşteptat foame şi dare de bani" 40 • 

Chiar modul în care înţelegeau organele locale însărcinate cu solu
ţionarea problemei agrare să-şi exercite atribuţiile, contribuia în multe 
cazuri la amplificarea greutăţilor pentru familiile ţărăneşti. Unii membri 
ai acestor organe căutau să se îmbogăţească şi pentru aceasta exercitau 
presiuni asupra ţăranilor, amînînd nejustificat executarea lucrărilor ele 
arendare, ceea ce îi punea în imposibilitate pe săteni să însămînţeze la 
timpul potrivit pămîntul, fiind astfel compromise recoltele şi diminuate 
veniturile14• Mai mult, aşa cum rezultă dintr-o circulară „strict confiden
ţială" a Comitetului agrar adresată comisiilor locale şi consilierilor agri
coli, datată 3 septembrie 1920, în diferite judeţe „unii din delegaţii comi
siunilor jud2ţene şi locale sub diferite forme pretind şi încasează sume de 
bani de la particulari" 42 • 

Prin decretul-lege nr. 2478 din 9 iunie 1920 s-au modificat mai multe 
articole ale decretului-lege pentru reforma agrară nr. 3~Hl/HH9, printre 
care şi cel privitor la modul de compunere a comisiilor judeţene. Dar 
acestea nu s-au constituit imediat conform modificărilor prevăzute, ceea 
ce a dus la amînarea fără termen a unor cauze. în documentele Comisi€i 
judeţene pentru reforma agrară Caraş-Severin sînt consemnate asemenea 
cazuri43 • La începutul lunii octombrie 1920 locuitorii din Prilipeţi au ce
rut să li se dea în arendă forţată 26 iugărie de teren cultivabil, singurele 
disponibile în hotarul comunei. Deşi prin arendarea forţată a celor 26 de 
iugăre fiecărui îndreptăţit i-ar fi revenit doar 2-3 stînjeni, solicitanţii 
s-ar fi declarat totuşi mulţumiţi, dar cererea a rămas fără rezultat. In 
decembrie acelaşi an, ţăranii înaintează o nouă petiţie care s-a bucurat 
însă de acelaşi răspuns, pămîntul riespectiv fiind atribuit sătenilor doar 
mult mai tîrziu, în 192244 • Faptul că organele judeţene nu procedau cores
pimzător era recunoscut în noiembrie 1920 de primpretorul din plasa Bocşa 
Montană. Acesta informa prefectura judeţului Caraş-Severin că la repe
tatele cereri atît verbale cit şi în scris ale ţăranilor „ca să li se dea şi pe 
anul acesta în arendă pămîntul folosit de ei anul trecut în arendă forţată, 

'•0 Gh. Oancea, Lupta ţărănimii muncitoare din Banat pentru imprimarea unui 
caracter democrat aplicării reformei agrare din 1921, în Studii de istorie a Banatu
lui, Timişoara, 1969, p. 134. 

"' Fil. Arh. St. Timişoara, fond. Serviciul Agricol Lugoj, dos. 2/1920, f. 66. 
1,2 Ibidem, f. 44. 
~~ Fil. Arh. St. Caransebeş, fond. Comisia judeţeană pentru reforma agrară, 

dos. 47, f. 7. 
"" Ibidem, dos. 39, f. 11. 
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nu au răspurls nimic·' organele locale pentru reforma agrară~5 • Chiar un 
membru al Comisiei judeţene afirma în martie 1920 că aştepta „mai mult 
interes din partea autorităţilor locale faţă de populaţia lipsită de pă
mînt"~6. 

în cursul anilor 1919-1920 darea pămînturilor în arendă forţată a 
fost îngreuiată de Societatea STEG, care sistematic a eludat prevederile 
ordinului nr. 1149/1919, înstrăinînd prin vînzare mari suprafeţe de pămînt, 
ce urmau de fapt să fie expropriate. Vînzările acestea, aşa cum dovedesc 
actele Comisiei judeţene „au făcut sînge rău la poporul nostru şi zilnic 
sîntem asaltuţi de oameni"" care „fiind flămînzi de pămînt dau sume 
oribile" 17• Referindu-se la această problemă, agronomul regional I. Cinte
rilă aprecia că numai prin arendaf'ea şi exproprierea pămînturilor UDR
ului populaţia putea fi liniştită şi îndemnată la „munca adevărată agri
colă"~H. în comuna Voclnic. Societatea UDR a vîndut la trei locuitori ce 
a\·eciu fiecare peste 8 iugăre de pămînt alte 12 iugăre, acesta fiind sin
gurul pămînt arabil existent în hotarele comunei, ce putea fi expropriat. 
De notat că printre cumpărători îl găsim şi pe primarul comunei, ·ceea ce 
conferă o probabilă explicuţie a faptului că actele de vînzare au fost apro
bate oficial, deşi hotărîrea comisiei de ocol era ilegialărn. Contractele nu 
au fost însă ratificate de fo:·udl~ superioare şi prin sentinţa din 22 decem
brie 1Y20 pămîntul în cauz[1 a fost declarat expropriabil. Vînzările au fost 
anulat? conform articolului 6 din clec;retul-lege privitor la legea agrară, 
care prevedea c[1 părţile rupte clin moşie după 18 octombrie 1918 trebu
iau socotite în unitatea moşiei. clacă s-au făcut cu intenţia de a eluda pre
vederile legii. Cumpărătorii au recunoscut că vînzarea s-a făcut după data 
menţionată mai sus şi ca atare înstrăinările s-au făcut cu intenţia vădită 
de a eluda legea"0 • 

Asemenea încercări s-au semnalat şi în alte comune. La Vrăniuţ pe 
tablourile cu îndreptăţiţii la împroprietărire figurau 88 de persoane, dar 
în comună puteau fi expropriate doar 32 ele iugăre ce aparţineau UDR
ului. La verificarea făcută de delegaţii Comis: ~i judeţene în ziua de 27 
noiembrie 1920 s-a constatat că UDR nu mai avea decît 21 de iugăre. ce
lelalte fiind vîndute în primăvara aceluiaşi an unor ţărani dint:--un sat 
vecin"1• Datorită acestor abuzuri autorităţile judeţene au trebuit uneori 
să intervină cu operativitate pentru a potoli spiritele agitate, aşa cum s-a 
întîmplat la Văliug, „unde populaţia sta pe picior de răzbunare" 52. în 
noiembrie 1920 au fost date în arendă fofţată vălugenilor 1 549 iugăre de 
pămînt cultivabil, dar ulterior, printr-o sentinţă din 17 decembrie, supra-

"" Fii. Arh. St. Timişoara, fond. Serviciul Agricol Lugoj, dos. 2/1920, f. 254. 
4G Fii. Arh. St. Caransebeş, fond. Judecătoria Bocşa Montană, dos. 4, f. 1. 

" 7 Ibidem, f. 8. 
" 8 Fil. Arh. St. Timişoara, fond. Serviciul agricol Lugoj, dos. 2/1929, f. 67. 
~9 Fil. Arh. St. Caransebeş, fond. Comisia judeţeană pentru ref arma agrară, 

dos. 15, f. 75. 
50 Ibidem, f. 9-11. 
51 Ibidem, dos. 17, f. 8. 
52 Ibidem, dos. 19, f. 25. 
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faţa a fost redusă la 6D2 iugăre pămînt arabil şi 8-! 1 iugăre păşuni, pc 
care, de fapt, vălugenii k~· aveau şi aşa în. folosinţă din a doua jumătate 
a veacului trecut, in baza aşa-numitei înţelegeri Martina. Ţăranii nu au 
tinut însă· seama ele modificare şi cînd au parcelat terenurile le-au inclus 
Şi pe cele exceptate prin sentinţa din 17 decembrie, fapt pentru care de
l2gaţii sătenilor au fost traşi la răspundere, ceea ce a produs nemulţumiri 
şi agitaţii. Pentru anchetarea situaţiei s-a deplasat la Văliug agronomul 
regional Dimitrie Serafin, care a constatat că reprezentanţii ţ{1ranilor aveau 
dreptate cînd afirmau că UDR nu a declarat decît o parte din suprafaţa 
pe care o poseda, Îi1 consecinţă sentinţa din 17 decembrie era nedreaptă5 :1 • 

De multe ori din pămînturile cedate ele UDR pentru arendările for
ţate nu se putea utiliza clecît o parte oarecare. în 1920 ţăranii din Eze:riş 
au primit în arendă forţată o păşune plină de tufişuri şi spini numiUt 
„Tr2stia", păşune ce era aproape inutilizabilă;;~. Asemănător s-au petrecut 
lucrurile şi în comuna Cărbunari, unde locuitorii plăteau arendă pentru 
1139 de iugăre cadastrale, deşi 70 de iugăre nu puteau fi folosite. Cîteva 
luni mai tîrziu, în iunie 1921, sătenii din Cărbunari informau Comisia ju
c1eţeană că Societatea UDR nu a declarat toate terenurile cultivabile, fapt 
confirmat ulterior::;5• Un ex1emplu elocvent pentru modul în care căut~1 
UDR-ul să-şi salveze domeniile s-a înregistrat la Potoc. La 18 decembrie 
1920 comuna a primit în arendă forţată 94 iugăre livezi, la 21 iunie 1921, 
la pertractare, i s-au atribuit doar 54 iugăre, iar la împărţirea efectivă 
n-au mai fost decît 45 de iugăre, schimbările făcîndu-se în urma insisten
ţelor delegatului Societăţii. Derutaţi, profund nemulţumiţi, sătenii cereau 
comisiei judeţene să li se precizeze la ce .suprafaţă au dreptul şi pentru 
cît plătesc arendă56 • Nici în alte localităţi suprafeţele date efectiv în arendă 
nu corespundeau cu cele stabilite iniţial în ac1Je. în acest sens s-au înre
gistrat plîngeri ale comunelor Maidan, Sasca Montană, Oraviţa, Ciclova 
Montană etc.57 • De altfel, Comisia judeţeană pentru reformă agrară a ma
nifestat deseori înţelegere faţă de pretenţiile UDR-ului. în timp ce loca
lităţile Văliu·g, Secu, Cuptoar12· solicitau cu insistenţă obţinerea în arendă 
a poienelor Cozia şi Coziuţa, forurile judeţene de specialitate au decis ca 
acestea să rămînă Societăţii. Similar s-a procedat ~i în cazul Reşiţei, ceea 
ce i-a determinat p2 reşiţeni să declare deschis că „nu pentru aceea au 
luptat pentru patrie şi nu pentru aceea au lăsat orfani şi văduve ca dîn
şii să nu aibe nici pîinea nici laptele de toate zilele" 58 • Este foarte adevă
rat însă că Societatea UDR, caracterizată de ţărani „dI"ept o plagă unică 
în felul ei ... care întregul său avut de astăzi îl are numai din sudoarea 
cruntă a românilor bănăţeni"i\9 , în ciuda manevrelor pe care le făcea, nu a 

53 Ibidem, f. 1'6. 
M Gazeta Banatului, an II, nr. 3 din 12 iulie 1925, p. 137. 
ris Fil. Arh. St. Caransebeş, fond. Comisia judeţeană pentru reforma agrară, 

dos. 19, f. 39. 
56 Ibidem, f. 32. 
57 Ibidem, f. 23-36. 

58 Ibidem, dos. 6, f. 14. 
5U Ibidem, dos. 30, f. 31. 
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reuşit să obţină cîştig de cauză, fiind obligată sub presiunea maselor ţă
răneşti să cedeze, uneori, aşa cum s-a întîmplat la Rusava Nouă, Doclin, 
Văliug şi în alte comune din judeţ. 

Felul cum se aplica în practică arendarea obligatorie producea - aşa 
cum reiese dintr-un Buletin informativ al Comandamentului trupelor din 
Transilvania, din aprilie 1921 - nemulţumiri sătenilor săraci. Proprieta
rii cereau ca pămîntul dat în arendă să fie plătit la faţa locului, ori mulţi 
ţărani nu aveau imediat suma necesară şi ca urmare se atribuia celor ce 
aveau posibilităţi financiare corespunzătoare, ceea ce era, evident, o ine
chitate•;o. În aplicarea arenzilor forţate moşierii comiteau tot felul de abu
zuri. Intr-o serie de comune din judeţul Caraş-Severin, Sacu, Zăgujeni, 
Jupa, Păltiniş, Mîtnicul Mare, proprietarii n-au mai lăsat locuitorii să in
tre pe ogoare pe motiv că arenzile au expirat61 , iar alteori nu se prezen
tau la data cînd au fost convocaţi de comisii. Aşa a procedat moşierul 
Bebl Vilmos din comuna Ohabalungă sau dr. Hubian, curatorul moşiei 
baronului Baich de la Vărădia, care au făcut ulterior apel contra hotărî
rii comisiilor locale, tergiversîndu-se deci luarea în arendă de către ţărani 
a pămînturilor care au rămas pînă la urmă nelucrate62 • 

Abuzurile făcute de moşieri erau şi de altă natură, ca de pildă, vîn
zările ilegale de pămînt. În comunele Duleu şi Valea Mare proprietarul 
\Veis Hugo, domiciliat în Timişoara, a vîndut după 1918 aproximativ 300 
iugăre de teren arabil. După cîtva timp şi-a trimis administratorul din 
nou, încercînd să-şi constituie o gospodărie de 110 iugăre din pămîntul 
aflat în folosinţa oamenilor din sat, dar organele judeţene au fost con
strînse să intervină „pentru asigurarea semănăturilor de toamnă şi pentru 
liniştirea poporului"G:i. La Vrani, chiar în inima izlazului comunal - in
suficient în raport cu numărul \"itelor - se afla o parcelă a colonelului 
Toma Manciu. Deşi acesta locuia la Aleşd, nu a permis folosirea lui de 
către localnici, însă interdicţia nu a fost luată în considerare de către ţă
rani. De aici s-a născut o dispută permanentă între cele două părţi, sol
dată cu amenzi repetate pentru săteni. In cele din urmă, colonelul Toma 
Manciu a vîndut pămîntul unui alt bogătaş, deşi ţăranii ceruseră insistent 
arendarea suprafeţei în cauzăG4 • 

In majoritatea cazurilor proprietarii - indiferent că este vorba de 
particulari, Societatea DDR sau Fondul religionar Buziaş erau nemulţu
miţi ele preţurile fixate pentru arendare şi dispuşi să trateze doar cu cei ce 
ofereau sume de bani mai mari. Aşa a procedat DDR cînd în loc să aren
deze pămîntul ţăranilor din Rusova Nouă l-a arendat, ilegal, celor din sa-

. 00 Relaţii agrare ... , p. 374; vezi şi M. Ştirban, Aspecte din situaţia social-eco
nomică şi lupta pentru pămînt a ţăranilor din judeţele Alba şi Hunedoara între 
anii 1919-1921, in Anuarul Institutului de istorie Cluj, 1969, XII, p. 185. 

61 Fil. Arh. St. Timişoara, fond. Serviciul Agricol Lugoj, dos. 2/1920, f. 36. 
62 Ibidem, f. 13 ~i f. 83. 
6:1 Ibidem, f. 140. 
6" Fil. Arh. St. Caransebeş, fond. Comisia judeţeană pentru reforma agrară, 

dos. 16, f. 19. 
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tul Nicolinţi care au plătit un preţ „oribil" 65 , iar Fondul religionar Buziaş 
pretindea în 1920 pentru pămînturile arendate, indiferent de calitatea lor, 
un preţ fix, 50 lei iugărul66 • 

O influenţă c;onsiderabilă asupra ţăranilor a avut în perioada la care 
ne referim, 1919-1921, ,mişcarea muncitorească, chiar dacă aceasta a fost 
lipsită pînă în 1921 de un partid consecvent revoluţionar. Luptînd pentru 
revendicările economice proprii, proletariatul a constituit o pildă vie pen
tru ţărani de a acţiona hotărît pentru îmbunătăţirea situaţiei lor mate
riale. Căutîndu-şi aliat în lupta împotriva împlinirii sociale, mişcarea mun
citorească şi socialistă n-a rămas indifierentă faţă de situaţia în care era 
ţinută de guvernanţii zilei populaţia rurală şi drept urmare căuta, sau 
propunea, soluţii pentru remedierea acestei stări de lucru. De pildă, în 
programul adoptat în ianuarie 1919 de Congresul organizaţiilor social-de
mocrate din Transilvania şi Banat se cerea desfiinţarea fidei-comisuri
lor, exproprierea moşiilor mari, tl"'ecerea lor în proprietatea statului, for
marea unui fond funciar naţional, administrat direct de comune sub su
pravegherea statului. Din acest fond urma „să se acorde ţăranilor lipsiţi 
de pămînt sau a6ociaţiilor ţărăneşti parcele în mărimea necesară unei gos
podării ţărăneşti şi pe termene care nu pot fi mai mici de 50 ani" 67 • Cîteva 
luni mai tîrziu, în iulie 1919, membrii Partidului social-democrat au răs-
pîndit în satele bănăţene manifeste ce demascau manevrele de înrobire 
socială a poporului de către clasele avute. De asemenea, la Congresul Par
tidului Socialist din Ardeal şi Banat, ţinut la Cluj în 15-17 august 1920, 
s-a adoptat o rezoluţie în care se sublinia că mişcal"'ea socialistă „recu
noaşte dreptul ţărănimii de a fi stăpînă pe pămînt şi de a hotărî singură 
felul de proprietate". În rezoluţie se cerea „exproprierea fără plată pentru 
ţăranii lipsiţi de pămînt, fără deosebire de naţionalitate a moşiilor care 
trec peste cincizeci de jughere (pămînt arabil), cinci jughere grădini şi 
cinci jughere de vie" 6B. 

Evident că diseminarea unor asemenea idei în rîndurile ţărănimii, 
aflată într-o stare materială extrem de precară, a găsit un teren fertil şi a 
constituit un imbold de a acţiona pe calea luptei. 

în 1919 subprefectul C. Grofşoreanu arăta într-un raport adresat pre
fectului judeţului Caraş-Severin, Petre Nemaianu, că la „pretură se pre
zentau zilnic sute de oameni care cereau înfăptuirea unei reforme 
agrare"69

• în acelaşi raport, C. Grofşoreanu recunoştea că în multe locuri au 
fost din nou devastate primăriile şi oamenii refuzau să plătească dările70 • 
Pînă la reforma agrară din 1921, ocupările de pămînt şi mai ales de izla
zuri ori păşuni au fost frecvent2, în sudul Banatului, regiune în care creş-

G!i Ibidem, f. 20. 
6G Ibidem, dos. 14, p. 2. 
m cf. Relaţii agrare . .. , p. 399. 
68 Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România, Bucureşti, Edit. 

politic'ă, 1966, p. 484. 
m Arhiva Muzeului judeţean de istorie Reşiţa, fond. C. Grn/ şoreanu, cioc. 

cit., f. 2 
70 Ibidem, f. 4. 
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terea vitelor a deţinut o pondere deosebită. La Conferinţa tuturor agrono
milor regionali, din 21 ianuarie 1921, se arăta că ţăranii nu ţineau seama 
de hotărîrile organelor locale şi „delegaţii sătenilor iau pămîntul în pri
mire fără concursul nostru lega1··î 1• în acelaşi an, preşedintel,e Comisiei 
locale pentru reformă agrară Sasca Montană raporta organelor superioare 
că s-a văzut nevoit să intervină la l\Ioldova Nouă pentru a potoli spiritele 
şi să îndemne „pe oameni să se reţină de la orice abatere de 1'ege, ocupînd 
din teritoriile UDR-ului•'î:!. În ciuda acestor îndemnuri, autorităţile dir, 
plasa He~i\a au trebuit să ia măsuri împotriva unui fenomen care se gene
raliza cu repeziciune, devdstările de păclurF1 • De asemenea, în zona Cia
co\·a au fost devastate pădurile şi plantaţiile Societăţii UDR, jandarmii 
reuşind s[1 potolească „încăkătorii ordinii·' doar după ce au primit ajuto
rul armateiî~. 

N-au scăpat de ocupaţii nici prop ·ietăţile moşiereşti. Astfel, Iovanca 
şi Gabriela Iagodici din Cîrnecea se plîngeau în decembrie 1920 că le-au 
fost ocupate şi devas~ ate proprietăţile, iar în plîngerea Margaretei Iusth 
din l\1îtnicul M1re se precii'.a clar că ţăranii ne mai aşteptînd „nici .o clis
poi'.iţiune s2 băgau în teritoriile mele deja arate şi însămînţate, fiecare om 
lucrează uncie îi place lui, ori este îndreptăţit ori ba ... "î;,_ 

Căutîncl să calmeze spiritele organele judeţene mterveneau deseori 
pentru aplanarea conflictelor dintre ţărani şi proprietari, deşi era evident 
că aceste intervenţii erau sortite eşecului cit timp persista distribuirea ne
dreaptă a p[1mîntului. Cinel în 1920, administraţia fermei model din Ber
zovia a hotărît să ia înapoi de la ţărani pămîntul ocupat cu forţa, fără a 
acorda despăgubire pentru însămînţarea lui, primpretorul din Bocşa Mon
tană a interzis - de teama unei răzvrătiri - să se facă publică hotărîrea 
şi a propus celor în cauză găsirea altor căi pentru soluţionarea diferendu
luF6. Totuşi. uneori n-au putut fi evitate acţiunile de luptă deschisă ale 
ţărănimii, ajungîndu-se chiar la vărsări de sîngie. La 17 decembrie l920 
locuitorii comunei Belobreşca s-au răsculat din cauza abuzurilor organe
lor administrative. Autorităţile au trimis la faţa locului jandarmi, care au 
deschis focul împuşcînd doi oameni77• 

In general, acţiunile ţărăneşti iniţiate în judeţul Caraş-Severin în anii 
1919-1921 aveau, la fel ca în întreaga ţară, acelaşi ţel: dobîndirea deplină 
a pămîntului. În faţa acestui obiectiv clar conturat, clasele conducătoare, 
speriate şi de posibilitatea realizării unei unităţi de acţiune între clasa 
muncitoare şi ţărănime, au luat anumite măsuri în direcţia rezolvării pro
blemei agrare, fără însă a putea împiedica, în totalitate, producerea unor 

'
1 Gh. Oancea, op. cit., p. 136. 

72 Fil. Arh. St. Caransebeş, fond. Judecătoria Bocşa Montană, dos. 4, f. 12. 
73 Arhiva Muzeului judeţean de istorie, fond. C. Grofşoreanu, doc. cit., f. 4. 
74 Relaţii agrare . .. , p. 492. 
75 Fil. Arh. St. Timişoara, fond. Serviciul Agricol Lugoj, dos. 2/1920, f. 180. 
76 Ibidem, f. 309. 
77 Relaţii agrare ... , p. 552-553. 
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frămîntări în lumea satelor, a unor acţiuni revendicative, toat"2' generate 
de lipsa pămîntului necesar asigurării traiului familiilor ţărăneşti. în acest 
context, clasele dominante s-au văzut constrînse să completeze legile agrare 
din perioada anilor 1917-1921, ceea ce a însemnat pentru ţ[irănime 
un pas nou în direcţia realizării unui deziderat vital, o victorie a luptei 
ei multiseculare pentru pămînt. 

V,1SILE M. ZA.BERCA 

ACTIONS REVENDICATIVES DES PA YSANS 
DU DEP ARTEMENT DE CARAŞ-SEVERIN POUR TERRE (1918-1921) 

(Rcsumc) 

Dans la periode anterieure de la premiere guerre mondiale et surtout pen
dunt Ies annees de son deroulement, la situation matcrielle des masses paysannes 
s'etant considerablement aggravce. Les causes de cette ag.~ravation etaient mul
tiples, le faeteur principal le constituant !'injuste distribution de la terre entre les 
clifferents catcgories de proprietaires. 

L'injuste division de la terre, la suppression nationale des roumains, les ac
cablantes obligations fiscales, J'impitoyable exploitation de la couche paysanne par 
les grandes proprietaires ont augmente Ies luttes paysannes. Jusqu'au 1 Dccembre 
1918, Ies paysans suivaient par !cur lulte d'obtenir la propricte sur tern~ et de~ 
rcaliser l'ancien desiderat national - l'union du Banat a la Roumanic. Aprcs le 
1 Decembre, l'objectif central des actions rcvendicatives a etc cl'obtenir un juste 
partage de la proprietc fonciere. 

Sous la pression des combats des annces 1918-1921, Ies classes dominantes 
ont ete obliges de complcter la lcgislation agraire ct meme d'elaborer un nouveau 
a€te normatif (1'921), qui a contribuc a l'amclioration c1e la situation matcrielle de 
13 couche paysanne. 
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